



# 今年我省卫生健康系统十件惠民实事敲定 这个钱不收了：门诊预交金

符合条件的城乡适龄妇女免费开展“两癌”筛查；取消门诊预交金；心理援助热线12356提供24小时服务……昨日，记者从河南省卫生健康委获悉，2025年全省卫生健康系统十件惠民实事敲定。

十件惠民实事

一、对农村适龄妇女、纳入城市低保范围的适龄妇女免费开展一次宫颈癌、乳腺癌筛查，全年宫颈癌、乳腺癌各完成筛查不少于78万人；免费开展预防出生缺陷产前筛查和新生儿疾病筛查，对筛查出的高风险孕妇免费进行产前诊断。2025年全省孕早中期产前筛查覆盖率达到65%，新生儿“两病”筛查率达到95%、新生儿听力筛查率达到95%。

二、培训1250个家庭医生团队、15万名基层卫生技术人员；落实每个村卫生室每年

6000元基本运行经费，保证村卫生室正常运转。

三、加强儿童健康服务保障，二、三级公立综合医院均提供儿科服务，基层医疗卫生机构提供儿科服务的比例达90%以上；开展儿童健康“五小”专项行动（减少“小胖墩”、减少“小眼镜”、关爱“小星星”、强化“小骨干”、改善“小蛀牙”）；每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数达到4.6个。

四、优化心理健康与精神卫生服务，每个省辖市至少有一家医院提供心理门诊、睡眠

门诊服务；推广应用全国统一的心理援助热线12356，提供24小时服务；举办超过200场次省市级专家心理健康知识讲座。

五、推进医疗机构检查检验结果互认，二级以上医疗机构实现检查检验结果调阅互认，省辖市医疗机构之间检查检验结果互认项目超过200项。

六、取消门诊预交金，医疗机构将医保患者住院预交金额度降至同病种个人自付平均水平。

七、推进“血费减免一次都不跑”，便捷献血者异地办理血

费减免；县（市）均能提供血液透析服务。

八、“全链式”医养结合服务覆盖300个以上社区（乡镇）。

九、实施健康科普“十百千万”行动，省级开展“健康中原行·大医献爱心”系列活动10场，带动市级开展100场、县级开展1000场，推动健康知识进万家。

十、扩大基层药品种类，推进基药、集采药品进基层专项行动，有序推进免费为基层高血压病、糖尿病患者提供基本用药服务。记者 王红

畅通郑州·在行动

## 春运收官，郑州铁路累计发送旅客2364.1万人 93.2万人！创单日客发历史新高

本报讯（记者 张倩/文 李新华/图）2月22日，为期40天的铁路春运圆满结束，国铁集团郑州局累计发送旅客2364.1万人，日均发送旅客59.1万人，相较2024年春运增长6.9%。

今年春运，受除夕提前、假期延长等因素影响，节前各地务工返乡的到达客流高峰较以往明显提前；春节长假，旅游流的直通客流增长较为明显，管内客流集中在郑州、洛阳、安阳、南阳等旅游城市；节后，返程“双”高峰，务工流、学生流、商务流相互叠加，春节假期尾声和元宵节过后，客流持续高位运行，国铁集团郑州局9天单日发送旅客超70万人。其中，2月16日（正月十九）单日发送旅客93.2万人，创国铁集团郑州局单日客发历史新高。

今年春运，国铁集团郑州局加大站车科技投入，全面改造候车室充电设施，在座椅上安装智能充电扶手，提供桌面、座椅、五孔插座、USB/Type-C等多形式充电服务；升级双向换乘闸机信息显示功能，使换乘旅客在核验身份证件时，可以同步



今年春运，“非遗市集”亮相候车大厅

查看联程车票接续列车对应检票口，方便旅客同站换乘无缝接驳；在洛阳车站推出一键扫码听历史服务，设计制作《天中春秋》巨幅唐三彩壁画语音讲解二维码，使旅客沉浸式感受历史文化魅力；在高铁列车上创新推出“小碗菜”新菜式，让旅客在途中也

能尽享信阳焖罐肉、南阳小炒黄牛肉等河南18地市特色菜品，品味“舌尖上的河南”。

为营造良好出行环境，国铁集团郑州局在各车站组织举办丰富多彩的庆祝活动，各种“非遗元素”精彩亮相，糖画、纸雕、漆扇、拓印等传统非遗齐聚候车大

厅“非遗市集”。

国铁集团郑州局还充分释放主要货运通道运输能力，优先保障粮食农副、春耕化肥等重点物资和节日物资运输，为电煤等重点物资开辟绿色通道。春运期间，累计发运货物1742.6万吨，相较2024年春运增长5.3%。

## 校园定制公交专线 破解远郊学子出行难题 校内上车 一站直达地铁口

本报讯（记者 张倩）2月22日，郑州公交为郑州市第六高级中学开通了校园定制公交专线。该专线每周六下午在校内定点准时发车，周日下午在地铁口等候学生返校。专线采用定时往返、循环接送的运营模式，提供一站式直达服务，实现“校内上车一下车即乘地铁”的闭环服务，极大地方便了学生的日常出行。

据了解，郑州市第六高级中学自迁至南四环振兴东路后，始终面临交通出行难题。每逢周末及节假日，2800余名学生集中离校，学生步行至最近的地铁站需穿越多个无信号灯和路口，极为不便。为此，郑州公交经一个月实地考察，联合南四环2号线地铁站，多次走访学校进行沟通，在充分征求学生及家长的建议后，规划出合理的路线，最终确定“校园内直达南四环2号线地铁口”的接驳方案。

22日16时，在第六高级中学校园内，4辆定制公交在指定位置整齐地排列，等候即将离校返校的学生。随着放学铃响起，学生们拉着行李箱在公交志愿者的引导下排队上车。志愿者一边帮学生把行李抬上车，一边叮嘱要注意安全。

“平时爸妈忙工作，有了校园公交，他们再也不用为我的出行发愁了。”“以后我就是校园公交的粉丝，在校园内就能坐上车，省时又安全，感觉太棒了！”学生们都说校园定制公交专线很方便。

近年来，郑州校园定制公交专线不断拓展延伸，广受师生好评。下一步，郑州公交将持续对南四环区域周边学校进行多方面实质性调研，全力满足远郊学生的“上下学”出行需求，构建“地铁+公交+校园”智慧出行网。

## 地铁3号线守护春运“团圆路” 单日客运量高达27.44万人次

本报讯（记者 张倩）2025年春运期间，地铁3号线以满怀温情的姿态，守护了797.43万人次的

“团圆路”。

今年春运，3号线累计797.43万人次出行，日均客运量19.94万人次，较2024年春

运期间日均客运量（18.64万人次）增长7%。其中，2月22日单日客运量最高，达到27.44万人次，列车正点率

100%，列车运行图兑现率100%，进站量排名前三的车站分别为二七广场站、东周站、南阳新村站。